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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

     Herrn Abgeordneten Gunnar Lindemann (AfD)

über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18268
vom 15. Februar 2024
über Kosten der Ausstattung mit technischen Geräten in Flüchtlingsunterkünften
__________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch waren die Kosten für die Erstbeschaffung von technischen Geräten (Herde, Mikrowellengeräte,
Waschmaschinen und Wäschetrockner) in den Berliner Flüchtlingsunterkünften? Bitte Anzahl der jeweiligen
Geräte, deren Anschaffungsdatum und die jeweiligen Anschaffungskosten pro Gerät je Flüchtlingsunterkunft
einzeln abgeben.

Zu 1.: Bei der Vielzahl der Unterkünfte des Landesamtes für Flüchtlingsangelegenheiten
(LAF) und deren Betriebsdauer erfolgt keine statistische Erfassung der Anzahl und der Kosten
der technischen Geräte je Unterkunft.
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Die Kosten für die Erstausstattung betrugen insgesamt:

Geräteart Kosten Erstausstattung im Jahr 2023
Waschmaschinen, Trockner, Kühlschränke 325.711,69 €
Herde und Herdwächter   43.870,11 €

2. Mussten seit der Erstbeschaffung Geräte ersetzt werden? Wenn ja, bitte je Flüchtlingsunterkunft, dem
jeweiligen Zeitpunkt der Ersatzbeschaffung, der Art, der Anzahl der Ersatzgeräte und der jeweiligen Kosten
einzeln angeben.

3. Was waren die jeweiligen Gründe für die Ersatzbeschaffung? Bitte für jedes ersetzte Gerät einzeln angeben.

Zu 2. und 3.: Bei den zu 1. benannten Geräten treten immer wieder Defekte auf, die durch
die stark frequentierte Nutzung im laufenden Objektbetrieb und durch einen wechselnden
und großen Nutzerkreis verursacht werden. Eine Reparatur erfolgt, sofern die
Reparaturkosten im Sinne der Landeshaushaltsordnung (LHO) vertretbar sind. Sofern dies
nicht der Fall ist, werden die Geräte ausgetauscht.

In der nachfolgenden Übersicht werden die im Jahr 2023 ersatzbeschafften Geräte sowie
die Gesamtkosten für die Ersatzbeschaffungen dargestellt:

Geräteart Anzahl der ersatzbeschafften Geräte im
Jahr 2023

Waschmaschine 152
Trockner 81
Kühlschrank 570
Herd 214
Herdwächter 32

Die Gesamtkosten der Ersatzbeschaffungen für die genannten elektrischen
Ausstattungsgegenstände im Jahr 2023 betrugen 453.979,48 €, pro Unterkunft
durchschnittlich 4.203,00 €.

4. Wie beurteilt der Senat die kurze Lebensdauer der hochpreisigen Qualitätsgeräte und welche Gründe legt
er hierfür dar?

Zu 4.: Ein abweichender Lebenszyklus dieser Geräte kann sich im Einzelfall aus einer im
Vergleich zu Privathaushalten unterschiedlichen Frequenz der Nutzung ergeben. Die
Beschaffung der Geräte erfolgt auf der Grundlage einer Ausschreibung durch das
Landesverwaltungsamt, wodurch sich Qualität und Preise sowie die Lieferanten bestimmen.
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Den Liefermodalitäten und Ökostandards werden unternehmensbezogene Kriterien
zugrunde gelegt, um eine LHO-konforme Auswahl in der Balance von Qualität und Preis
umzusetzen.

Berlin, den 26. Februar 2024

In Vertretung

Aziz B o z k u r t

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung


